
 

Sistemi Arsimor në Maltë 



4.1: Pamje e përgjithshme e Maltës:  

Malta është një komb ishull i vogël i vendosur në Detin Mesdhe. Malta përbëhet nga një 

arkipelag prej shtatë ishujsh, nga të cilët tre më të mëdhenjtë janë të banuar. Kryeqyteti i kombit 

është qyteti Valetta. 

Gjuhët zyrtare të vendit janë gjuha malteze dhe angleze. Malta fitoi pavarësinë e saj në vitin 

1964 dhe qysh atëherë është anëtare e Kombeve të Bashkuara dhe Komonuelthit të Kombeve, si 

dhe e Bashkimit Evropian, në të cilin hyri në 2004. 

Ashtu si shumica e vendeve të tjera perëndimore, Malta ka parë një rritje të emigracionit, 

veçanërisht vitet e fundit. Emigracioni në Maltë është një realitet. Ka emigrantë ekonomikë të 

cilët vijnë në Maltë për të punuar dhe për të fituar paga më të mira se ato në vendin e tyre, si dhe 

refugjatë dhe azilkërkues që mbërrijnë në Maltë pasi largohen për shkak të luftës dhe/ose 

persekutimit. 

4.2: Cilat struktura mbështetëse janë në dispozicion për studentët emigrantë që kërkojnë 

arsimim në Maltë? 

Përsa i përket arsimit zyrtar për studentët emigrantë, krijimi i Qendrës Studentore për Emigrantët 

ka forcuar ofrimin e mbështetjes pa përjashtime për fëmijët me prejardhje emigrante. Programi i 

miratuar përqëndrohet në mësimin e gjuhës malteze dhe angleze që janë gjuhët e shkollimit në 

Maltë. Lëndët e tjera akademike mësohen duke adoptuar një qasje të Mësimit të Integruar të 

Përmbajtjes dhe Gjuhës (CLIL). Ky program përqëndrohet në gjendjen e mirë psikosomatike të 

çdo nxënësi, duke ofruar një përvojë gjithëpërfshirëse arsimore, ndërkohë që fokuson në 

përvetësimin e aftësive gjuhësore dhe social - kulturore. Programi ofrohet në 28 shkolla në Maltë 

dhe Gozo. Ekziston gjithashtu një parashikim për nxënësit e shkollave të mesme, i cili vijon në 

Qendrën e Arsimit të Mesëm në qytetin Naxxar (emri zyrtar: Naxxar induction secondary hub). 

Nxënësit vlerësohen rregullisht, gjatë gjithë vitit. Në përfundim të periudhës hyrëse merret një 

vendim nga stafi arsimor për kalimin e nxënësit në arsimin e rregullt. 

 

 

 



4.3 - Si është i organizuar sistemi arsimor i Maltës? 

Diagrami i mëposhtëm ilustron strukturën e një Kolegji në Maltë. 

 

 



Ju gjithashtu mund t'i referoheni Arsimit në Maltë duke klikuar këtu.  

 

4.4 - Cila është mosha e arsimit të detyrueshëm në Maltë? 

Arsimi në Maltë është i detyrueshëm nga mosha 5 deri në 16 vjeç. Kopshti i shërben grupmoshës 

nga 3 deri në 4 vjeç, arsimi fillor moshave nga 5 deri në 10 vjeç, ndërsa arsimi i mesëm dhe 

sekondar mbulojnë moshat nga 11 deri në 16 vjeç. 

 

3 - Cilat dokumente duhet të paraqes gjatë regjistrimit të fëmijës sime në Ministrinë e 

Arsimit të Florianës ose në shkollën lokale? 

 

Ju do të duhet të paraqisni: 

 

• Një kopje origjinale të certifikatës së lindjes së fëmijës suajˑ 

• Përkthim origjinal të certifikatës së lindjes nëse kopja origjinale nuk është e shkruar në 

anglishtˑ 

• Pasaportat / Letërnjoftimet e fëmijës /të prindërve të fëmijës, siç vërtetohen nga 

certifikata e lindjesˑ 

• Kopje origjinale të dokumentit ligjor që vërteton kujdestarinë e fëmijës, nëse fëmija nuk 

shoqërohet nga të dy prindëritˑ 

• Dokument që vërteton qëndrimin në Maltë. Ky mund të jetë, për shembull, një dëshmi e 

pagesës së qirasë, një faturë telefoni në emrin tuaj, etj.  
 

Shkolla do t'ju pyesë nëse keni dokumente për studimet e mëparshme të fëmijës suaj në shkollë.  

Shkolla do t'ju pyesë gjithashtu për historikun mjekësor të fëmijës suaj (si p.sh. alergjitë, 

ndjeshmëria ndaj krizave, etj.). Është në interesin e fëmijës suaj të informoni shkollën për raste të 

tilla. 

 

Dokumentet bazë dhe/ose teknike/dokumentet mbështetëse duhet të përkthehen në gjuhën 

angleze ose malteze me vulë.  

4.5 - Cila gjuhë përdoret në klasë 

 

Shkollat kanë politikën e tyre gjuhësore. Ju mund t'i referoheni faqes së internetit të secilës 

shkollë për këshilla mbi politikat e tyre ose të kontaktoni me shkollën përkatëse. 

       
Asnjë nxënës nuk përjashtohet nga mësimi i gjuhës malteze dhe angleze në shkollat publike të 

Malëts, pavarësisht nga kohëzgjatja e qëndrimit të tij në Maltë. 



 

4.6 - Çfarë parashikohet nëse fëmija ime nuk mund të komunikojë në gjuhën malteze ose 

angleze? 

 

Fëmija juaj do të pranohet në një kurs fillestar, nëse konstatohet se nuk do të jetë në gjendje të 

frekuentojë një klasë të zakonshme. Do të kryhet një vlerësim i thjeshtë gjuhësor dhe vendimi do 

të bazohet në rezultatin e këtij vlerësimi. 

 

Programi fillestar zakonisht zgjat një vit shkollor dhe e përgatit nxënësin të ndihet i sigurt dhe të 

jetë në gjendje të komunikojë në gjuhën angleze dhe malteze. 

Programi hyrës është një kurrikulë bazë e shkollës fillore, e cila përfshin Matematikën, Artet, 

Zanatet dhe, natyrisht, gjuhën malteze dhe angleze. Theksi vihet në mësimin e këtyre dy gjuhëve. 
  

 

 


